MATEMATICA PER LE APPLICAZIONI ECONOMICHE
Prova di Esame 21 Giugno 2011

1) (4 p.ti) Considerare il flusso di cassa
{50, —70, z, 115}|{0, 2,4, 5}

dove il tempo & misurato in anni. Se il TIR & r, quanto vale z?
Dati: r = 20%
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2) (4 p.ti) Consideriamo una legge di capitalizzazione degli interesti composti, con tasso annuo i:

1. (2) Per quale valore di i un capitale raddoppia in quattro anni?

2. (2) Se i=8%, quanto tempo occorre aspettare perché un capitale triplichi?
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2) (10 p.ti) La seguente tabells riporta i pagamenti di quattro obbligazioni:

[ | ATBTGCTD |
Amo1[ 10| 5 | 0 [ 0
Anno2 | 10 | 105 [ 100 | o
Anno3 | 110 | 0 | 0 | 109

Considerando una strutturg ber scadenza. dei tassi di interesse costante al liv-ello T, determinare:
1. (2) I prezzi di ciascuna obbligazione.
2. (2) La duration di ciascuna obbligazione.
3. (2) Quale obbligazione & piu sensibile alle variazioni di rendimento.

4. (2) Supponete di dovere bagare un capitale X tra due anni e mezzo. Quanto denaro occorre investire nei titoli
C e D per ottenere un portafoglio immunizzato?

at

. (2) Volendo utilizzare per Pimmunizzazione un’obbligazione diversa dalla C, man 1 |
) ' 3 tenend
utilizzare I'obbligazione A? R Pobbligazione B? ) i T eoa 8 D et

Dati: r = 20% |, X: 1M e

Risposte:
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3. Quale obbligazione & pill sensibile alle variazioni di rendimento?

4. Denaro investito nei titolj CeD: zp =

5. Potreste utilizzare Iobbligazione A? E I’obbligazione B?

Svolgimento

< = =&
=10 (1) w g0 (1er) 4 llo(14F) =

>

! -
7 = S(+F) +l0S(l+F)
P -2
e = loo (r¢¢)
FD: fO() (_’ffr'/_)"f;
Z.‘— =4 -t ~?»((#f)'5
N 1o ((+0) 4w 2-10(rer) ", tlo-2-((+7)
Y = _-— e ——
A
. LA
7; 8 “)"!({'Lr/ 41082 (r#¢)
N S
'8
Dc LD
B 4 4
D ' : T e feunl ol
= / [ O / +D T ol"’vo,/' € /"’((‘ -
N Fa o bLLlio o tioue D Lo Juzs,?[rm “’“ﬂ'ff 7
9 ) .
4 Riselvero- X +>(D:\/o ] Abve \f = ﬂ)<, (;+r)
G +zf0\l‘dl- 3

A
¥, 2 y’é‘ ) XD;TZ.—

S. Or_c.:arr(, d’\g, Io, dur\g,{’fo“ .—\QHCL SQCQU-C(*L 9‘3‘3(‘3"‘?’0\/& &"k .\MfV*O'_C— CL. Z. S

qul‘ucli //oé.l;fs'fa?j.,‘._,xg & Vo Couwppre bone ‘M%J(“LQ Pev folauigu T Ol A
Aipé LLC(Q c([ué \/Q»(O'Q di o




3) (6 p.ti) In un mercato composto da titoli rischiosi

e da un titolo non rischioso, i portafogli A e B sono efficienti in
media e varianza ed hanno rendimento atteso e devia;

zioni standard dei rendiment; pariar4,mB,04,085.

1. (4) Calcolare il rendimento non rischioso r 7

2. (2) Calcolare il rendimento atteso rc del portafoglio efficiente con deviazione standard pari a tre volte 0.

Dati: 74 = 12%rp = 15%, 04 = 20%, 05 = 40%
Risposte: r; =
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5a) Rispoqdere a‘lla seguente domanda 2 p.ti risposta esatta, -1 p.to Tisposta errata
La successione di flussi di cassa (zg, z1,...,2,), con zg < 0 e 2y > 0 ha TIR = q.
11 VAN calcolato rispetto a un tasso r < g &

1. positivo per n pari, negativo per n dispari
@ sempre positivo

3. negativo per n pari, positivo per n dispari

4. sempre negativo

5. dipende da g
1] vs lote @ #VQ,LQ,

5b) (6 p.ti) Di.mostra.re che, se il tasso di interesse annuo & r, la—ewessiwr di una rendita perpetua che paga cedola
costante I ogni anno & I/r.
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